

衡水冀州检方办理一起涉未成年人性侵案件后,延伸检察职能,开展旅馆业涉未成年人犯罪问题专项检查——

保护未成年人权益 做好犯罪源头预防

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 孙鉴凯)日前,衡水冀州区人民检察院办理了一起涉未成年性侵案件,并坚持“办理一案、影响一片、治理一方”的原则,对辖区内旅馆业开展涉未成年人犯罪问题专项检查,做好未成年人权益保护和犯罪源头预防工作。

今年3月,17岁的小陈与13岁的小花在冀州区某宾馆内发生性关系,后小陈被移送检察机关起诉。到案后,小陈认罪态度良好,真诚悔过并主动向小花赔偿损失。最终,在检察官的调解下,双方达成谅解。

该院未检部门秉持矫正感化为主、惩治罪过为辅的工作方针,综合考虑小陈主观恶性、罪错情节及家庭、学校、社会等多方面因素,依法对小陈作出附条件不起诉的决定,并设置6个月考验期,关注监督其日常举止表现。

考验期间,为最大限度地教

育、挽救涉罪未成年人,办案检察官对小陈积极开展教育及社会调查,充分了解小陈犯罪背后的原因,以对其实现精准帮教。走访中,检察官了解到小陈父亲目前在监狱服刑,一家人仅靠小陈母亲四处务工的微薄收入维持生计,而小陈由于母亲经常忙于照顾弟弟而忽视自己,经常与其争吵,关系十分紧张,且小陈早已辍学打工。

针对这一情况,检察官来到小陈家中,对小陈母子进行调解和心理疏导,帮助小陈母亲梳理了对小陈疏于管教、监护不当的情况,并制发了督促监护令,要求其转变教育方式,加强亲情关爱,多关注孩子情感和心理需求。同时,考虑到目前小陈已步入社会,应拥有可以谋生的一技之长,检察官主动为小陈寻找合适的工作岗位,让他在岗位上学习技能并获得经济来源,从而更好地回归社会。

“感谢检察机关给我一个改过

自新的机会,我一定不辜负期望……”10月10日,冀州区检察院依法对小陈宣告不起诉决定后,小陈表达了感激之情和悔过自新的决心。

在对该案调查取证时,办案检察官还发现小陈与小花发生性关系的宾馆并未履行身份证件核查登记义务,前台工作人员在发现明显具备未成年人特征的小花进住宾馆时,也未对其询问劝阻并向有关机关履行强制报告义务,且宾馆经营还存在其他不规范的问题,这些都间接为小陈提供了犯罪空间。

注意到这些问题后,该院随即在辖区内开展旅馆业涉未成年人犯罪问题专项检查,发现有很多宾馆也存在经营过程中违规接待、容留未成年人入住、一人登记多人入住现象,且部分宾馆存在未严格落实安全防范措施、未张贴公安部“五必须”规定、未严格落实强制报告制度等问题。

面对专项检查中发现的问题,冀州区检察院进一步立案调查,并向相关部门制发行政公益诉讼诉前检察建议,要求对涉案宾馆依法严肃处理的同时,持续聚焦旅馆业管理,强化检查巡查机制;严格落实旅馆业强制报告制度,预防和减少违法犯罪,并不断加大宣传力度,增强旅馆从业者优先保护意识,切实加强对未成年人的全面司法保护。相关部门收到检察建议后高度重视,对未按要求履行经营规范的宾馆进行处罚,并督促其及时整改。

与此同时,为进一步规范辖区旅馆业经营行为,冀州区检察院联合区公安局、市场监管局等单位共同签发《未成年人入住宾馆登记管理意见》,并采用直播的方式对全区旅馆业从业者进行强制报告制度的专题培训,力求达到“办理一案,治理一片”的办案效果。

(文中人名均为化名)

涞源法院网络司法拍卖促案件高效执结

近日,涞源县人民法院高效执结一起合同纠纷执行案件,有力维护了申请人的合法权益。

案件进入执行程序后,执行干警依法向被执行人发送了执行通知书等相应执行文书,但其拒不履行。执行干警通过线下查询,发现被执行人名下有房产一套,遂予以查封。经不断地释法明理,被执行人仍然不履行还款义务,法院通过司法鉴定对房屋的价值进行评估并依法进入房产网络拍卖程序。经过两轮司法拍卖后,该房产由竞买人购买。法院第一时间向申请人发放了案件标的款。

韩小国 李林鹏

保定清苑法院:执行工作提前介入高效兑现胜诉权益

近日,保定市清苑区人民法院民事审判庭和执行局审执联合,积极引导当事人自动履行,既保障了胜诉人的权益,为企业的健康发展注入动力,也实现了“一件事一次办”,顺利执行完毕一起建设工程施工合同案件。

据了解,清苑区法院探索“执行工作提前介入”新模式,积极促进审判与执行工作顺利衔接和高效运转,减少执行立案案件数、优化“案件比”,全力实现“让当事人一件事一次性实质解决”的目标。

姜雅静 李洋

执行干警千里奔波追老赖促履行

近日,巨鹿县人民法院执行局干警在法警大队的协助下,远赴千里之外的外省成功拘留两名被执行人,并扣押了被执行人的车辆,有力打击了长期在外躲避执行的老赖,彰显了司法权威,维护了申请执行人的合法权益。

当日,执行局、法警队共5名干警连夜行程3000多公里到达当地,克服人地两疏、语言不通等困难,实地走访调查,开展蹲守,于到达当地5天后的凌晨5时许,将两被执行人拘留,并扣押其经常驾驶的车辆。经过执行干警耐心释法明理,两被执行人与申请执行人达成执行和解,当场履行7万元。

赵志鹏 李群勇

新乐市医院又添一项殊荣

近日,石家庄市深化医药卫生体制改革领导小组办公室组织开展了第二批公立医院高质量发展市级试点医院遴选工作,经县级推荐、资格审核、现场讲演、专家评估等,确定石家庄市北部区域医疗中心、新乐市医院为“第二批公立医院高质量发展市级试点医院”。

今年以来,新乐市医院以推进高质量发展破题开局,着力调整结构、强能力、提质量,学科建设持续加强、服务质量明显改善、人才队伍持续优化、医院文化更显内涵、综合服务能力显著提升,为推动高质量发展注入了新的动能。

谢敏辉 沈洋



为进一步密切警民关系,10月12日,南皮县公安局组织开展警营开放日活动,邀请该县第六中学师生代表走进警营,在让他们近距离接触各种警用装备器材的同时,还向同学们普及禁毒和反诈知识,让大家受益匪浅。图为民警为同学们介绍无人机装备。

郭政 摄

孕妇手指被钢钉穿透 民警开道护送就医

河北法制报讯 (崔信行)“我媳妇怀孕了,干活时手指被钢钉穿透了,你们赶紧想办法救救她吧!”10月16日10时12分左右,清河县公安局交警大队民警在青银高速路口执勤时,接到群众紧急求助。

求助男子称,其妻子怀有身孕,在干活过程中不小心被

机器上崩断的针穿透手指。民警打开车门,看到坐在车里的孕妇满头大汗,受伤的手指一直在渗血,情况十分紧急。

“跟我来!”执勤民警立刻拉响警报,亮起警灯,为求助车辆开道,迅速往清河县医院方向疾驰。一路上,民警不断通过扩音器向沿途车

辆喊话,示意让行,道路上的车辆纷纷靠边避让,为伤者开辟出了一条救援通道。不到5分钟,民警就将求助车辆护送到医院,并协助家属将孕妇送到急诊室。在确定伤者没有大碍后,民警嘱咐他们以后干活务必小心,随后返回工作岗位。

机器上崩断的针穿透手指。民警打开车门,看到坐在车里的孕妇满头大汗,受伤的手指一直在渗血,情况十分紧急。

“跟我来!”执勤民警立刻拉响警报,亮起警灯,为求助车辆开道,迅速往清河县医院方向疾驰。一路上,民警不断通过扩音器向沿途车

涉企百万元借贷纠纷化解在诉前

□ 河北法制报记者 封颖慧
通讯员 刘丽 刘萌萌

“感谢法官的悉心调解,让我们的纠纷化解在开庭前!”日前,井陉县人民法院通过诉前调解,成功化解一起标的达百万元的涉企民间借贷纠纷案件,在有效维护当事人合法权益的同时,尽最大努力保障企业健康发展,赢得了当事人的一致称赞。

张某经营的环保公司因疫情原因资金周转出现困难,经朋友李某介绍,张某及环保公司于2022年7月共

同向王某借款100万元,李某为上述借款承担连带保证责任。借款到期后,张某及环保公司未按约定偿还借款,王某多次催要未果,将张某、环保公司及李某诉至法院。

井陉法院诉服中心接收案件后,考虑到该案涉及民营企业且诉讼标的较大,若简单地一判了之,不仅可能使企业由此陷入难以挽救的局面,还有可能破坏当事人之间的关系,激化矛盾,最终无法实现纠纷的实质性化解。为妥善高效化解纠纷,在征得当事人各方同意后,该院立即将案件分

流至诉调对接中心,启动诉前调解程序。

诉调对接中心法官接到案件后,当即与各方当事人取得联系。经了解,张某对欠款事实没有异议,但由于之前疫情原因,导致公司资金回笼困难,才迟迟未履行还款义务。同时,张某表示近期公司有一笔资金有望回笼,希望王某能多宽限一些时间,资金一到账立马归还。

调解当天,法官从诉讼成本、回款进度、现实困境等因素出发,为各方进行了利弊分析,并将张某面临的

实际困难同王某一一讲清,疏导劝解王某给予对方一定宽限期,这样既有利于张某及公司后续履行还款义务,也能让困难企业“缓口气”,帮助企业逐步走向正轨,更能避免昔日好友对簿公堂。

9月27日,经过法官充分释法明理及耐心解释,双方当事人达成了一致意见,约定张某及环保公司在2023年12月31日前,将100万元款项分两期返还王某。至此,该起涉企借贷纠纷得到妥善化解,李某作为双方共同的朋友也终于松了一口气。

被告父亲生病,好友主动借款,但其迟迟未予归还——法庭调解员倾力化解民间借贷纠纷

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 王建强)10月10日,任丘市人民法院议论堡法庭调解员乔润妹成功化解张某诉杨某民间借贷一案,不仅促使杨某偿还了张某的钱款,还使杨某一并偿还了二人共同好友的钱款,有效化解了当事人的纠纷,减少了诉累,取得了较好的法律效果和社会效果。

2019年3月,被告杨某因父亲生病住院急需用钱,张某觉得双方关系不错,立即给杨某转款1万元,杨某也表示会立即偿还张某钱款,并对张某表示了感谢。但杨某之后并没有还款,张某多次向其索要借款,杨某亦未还款。无奈之下,张某诉至任丘市法院。

该院议论堡法庭调解员乔润妹在收到案件材料后,考虑到案件标的

额不大,向张某释明通过诉前调解的方式解决问题会取得较好法律效果。同时,乔润妹立即与杨某取得了联系,杨某对所欠金额不持异议,但称手头没有富裕的钱款偿还张某,而且公司钱款也没有返回到位,希望张某给予一个宽限期。经过深入了解,乔润妹多次与双方沟通,向张某阐述了杨某的不易,对杨某则从公民的良好美德以及双方的情谊入手劝导。

最终,经过不懈努力,双方当事人对乔润妹一心为民办实事的诚恳态度所打动。杨某于10月7日履行了还款义务,同时在了解了欠款不还的法律后果、不良影响后,主动履行了所欠双方共同好友的其他债务。张某和双方的好友都对乔润妹的工作表示了感谢。

广平交警秋收时节田间地头“唠”安全

正值秋收时节,为进一步加强农村地区秋季交通安全宣传工作,提升广大农村群众的交通安全意识、法治意识和自我保护意识,连日来,邯郸市公安交巡警支队广平大队民警走进田间地头开展交通安全宣传。

民警通过面对面宣

讲、发放交通安全宣传资料等方式,向群众详细讲解秋季交通安全出行注意事项,警示教育群众要自觉抵制各种交通陋习,时刻牢记遵法出行、文明出行,使安全出行、文明出行深入人心。

牛敏

故城公安走好“三步棋”守好群众“钱袋子”

近日,故城县商店老板王女士被上门开展宣传的社区民警及时劝阻,数万元的资金免遭被骗。连日来,故城县公安局经侦大队民警开展“远离非法集资、守好‘钱袋子’”专项行动宣传入户进家活动,受到辖区群众的好评。

副县长、公安局局长乔立波表示,坚持走好精细宣传先手棋、精准防范关键棋、精准协作全盘棋的“三步棋”,成为该局开展“远离非法集资、守好‘钱袋子’”专项行动的有力抓手和管用招法,为群众免于财产损失筑牢“防火墙”、织密“保护网”、拧紧“安全阀”。

走好精细宣传先手棋。广泛张贴“拒绝高利诱惑、远离非法集资”“抵制非法集资、馅饼还是陷阱”“学法用法护小家、防非处非靠大家”等宣传彩页,在故城县广场、商店、超市等醒目的地方都能看到。通过“衡水故城公安”抖音号、快手号、微信视频号直播的方式,经侦大队民警在镜头面前讲解防范要点、识别非法集资陷阱等方面的知识,引导群众提高自我防范的“免疫力”。

走好精准协作全盘棋。故城公安出台相关意见,建立涵盖联合法院、检察院、金融办等部门的合作机制,与城建、市场监管等单位建立联动机制,和税务局成立打击涉税违法犯罪数据化合成作战指挥中心,构建精准协作、联合作战的工作体系。通过凝聚工作合力,实现优势叠加,推动信息资源互联互通,提高联合作战响应速度和打击效能,强化联合作战、协调配合、资源共享的力度和深度。

牛敏 贾永辉